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L A A P E L . 
— din afară. — 

(I. P . P.) Apelul celor 7 preoţi, 
va fi causat surprindere în mare parte a 
preoţimei archidiecesane, ba pote, la 
în t regă preoţimea provinciei mitropo
litane gr. cat. 

Surprindere întăiu, pentru-câ el a 
venit din o parte, de unde pote mai 
puţin se aştepta, iară de al tă parte 
pentru limbagiul clar, scopul declarat 
şi curagiul apelatorilor. Şi să fim sinceri! 
De ce natură, va fi fost surprinderea, 
causată prin acest apel la cercurile 
dâtătore de ton archidiecesane. nu ştiu, 
dară pot afirma, că asupra cleiului in
ferior archidiecesan, nu a făcut impre
sie rea, din contră, marea lui maiori tate 
îl va fi salutat cu bucurie şi satisfacţie. 

Sinceritatea încă e o virtute, şi 
încă o mare vîţ tute în timpurile acestea, 
când materialismul, egoismul şi trehşo-
rele particulare, dominézá tote terenele 
vieţii publice De aceea, în caşul 
presinte, fie el chiar „s lăbic iune" saü 
„păca t" — pe cum zice „ U n i r e a " * ) 
— el este la totă întîmpiarea simpto
matic, pentru împregiurâri le actuali ma
teriali ale preoţimei române gr. cat. şi 
meri tă să fie discutat de toţi, cărora 
le zace întru adevér la inimă prospe-
rarea bisericii române gr . cat. din 
punct de vedere religios-moral, cultural 
şi românesc. Deci mi-am propus să fiu 
cât să pote de sincer şi franc în espu-
nerea vederilor mele faţă de apelul 
redactat şi publicat de cei 7 fraţi în 
Christos ai Archidieceseî nós t re ; cu 
atât mai vîrtos, că am orientarea şi 
convingerea deplină, că sinceritatea şi 
/rancheţa, în chestiunea mult agitată a 
congrueî preoţimii române gr. cat., nu a 
supérat de loc şi nici odată cercurile 
dâtătore de ton archidiecesane, şi cu atât 
mai puţin Redacţia „Unirei." — Dovadă 
nu numai multele şi multifariele co-
respoudinţe, apărute într ' însa pro şi 
contra, ci chiar provocările directe şi 
indirecte ale Redacţiei „Un i r i i , " ca 
pe cum în alte chestiuni, de interes 
general pentru biserică şi neam, aşa şi 
în chestiunea congrueî, să se audă cât 
maî multe şi diferite opiniuni, — să 
se facă lumină. 

Motivele, ce aü îndemnat pe fraţii 
preoţi memoraţi, a esmite apelul publicat 
în „ U n i r e a , " e de o parte sortea ac tuală 

*) »Unirea« nu apelul l'a numit >slăbiciune« 
fi »pécat.t Red. 
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tristă şi durerósà materială a preoţimei 
române gr. cat. in comparaţie cu cua
lificada sa teologică, intelectuală şi 
socială, şi apoi sacrificiile şi devota
mentul său din tòte t impurile, faţă de 
tron şi patrie Vor fi contribuit la 
esmiterea lui şi motive de însemnătate 
secundară, accentuate şi de „Un i r ea , " 
darà acesta nu detrage absolut nimica 
din apari ţ ia lui simptomatica şi din im
portanţa lui psihică. 

Cestiunea congrueî deosebitelor 
confesiuni din patria nostra, e bine 
cunoscută tuturora. Ştim, că preoţimea 
magiara acatólica şi preoţii români gr. 
or. deja beneficiază, şi cu tot dreptul, 
din dotaţiunea statului. în comparaţie 
cu cualificaţia lor. Nu me ocup la 
acest loc, nici cu motivele, nici cu 
scopul prevédut de stat la salarisarea 
preoţimei magiare aeaîoliee. Nu pot 
înse să nu reflectez ia preoţimea ro
mână gr. or., dară „sine ira et s tudio." 
Ce amăreşte şi iriteză astăzi spiritele 
preoţimei române gr . cat... e postpunerea 
acestei preoţimi tuturor confesiunilor din 
patria nòstra. Toţ i se în t rebă : Cum 
s'a putut intim pia. că chiar şi biserica 
gr. or. română, carea a tâ t de mult şi 
la tòte ocasiiinile. se laudă cu caracterul 
ei esclusiv românesc ; carea în sinódele 
şi congresele ei mieste, de repeţite ori 
şi-a e8primat temerea, că salar isarea 
preoţilor sèi din partea statului, va fi 
lovitura de morte naţională a acestei 
biserici. — cum s'a putut intîmpla. ca 
acesta biserică, a tâ t de fălosă şi 
lăudăr08ă cu timbrul ei românesc, de 
odată să se împace cu congrua statului ? 
Nu şt im; vor fi ştiind cei competenţi, 
a tâta înse se ştie, că ea e salar isată 
în comparaţie cu cualificaţia preoţilor 
sèi, şi acesta salarisare a pus capet 
scandalóselor umiliri şi insinuări de 
mai'nainte, deprinse pentru participarea 
din aşa numitele ajutore de stat. pe 
cum şi consecuenţiilor acelora desastróse. 

Aceea preoţime nu înceteză nici 
astăzi a se gira pe sine, ca singura de
positare a naţionalismului românesc şi a 
bisericii române adevărate şi vedem şi 
azi, că mulţi dintre inteliginţa română 
laica, la tòte ocasiunile, în adunări , 
fie politice, fie culturali, se identifică 
cu acele vederi ale preoţimei române 
gr. or. ; ma unii în orbia lor intelec
tuală şi spirituală, şi în ignoranţa 
aşezămintelor bisericii române g r . cat. 
merg pâu'acolo, de nu pot crede în 
puritatea sîmţemintelor preoţimei române 
gr. cat., — a fi român şi gr. cat. le 

Numeral 48. 
pare un lucru paradocs. Aşa dară preoţii 
români gr . cat. sînt astăzi condamnaţi 
a suferi şi ocara şi paguba. Aşa stau 
lucrurile în present. Viitorul va dovedi, 
că ore primirea congrueî de la stat, pe 
lângă condiţiunile, respective garanţi i le 
puse de sinode şi congresele gr . or. 
nu va ave urmările cele maî funeste 
pentru caracterul şi aşezămintele ei 
român esci. 

Preoţimea română gr . cat. cu 
cualificaţia sa şi cu meritele ei 
netăgăduite pentru tron şi patr ie , deşi 
surprinsă cu salarisarea altor confesiuni 
înainte de salar isarea sa, a suferit 
t imp îndelungat cu paciinţă acesta 
preterare, respective postpunere, căci 
credea, că va fi salarisată în condiţii 
mai favorabile şi mai independente de 
stat, adecă cu participarea fondurilor 
regnicolare catolice, ce s'â accentuat de 
repeţite ori — Cine cunoşte înse simţg-
meniul general al preoţimei romano-ca-^ 
tolice magiare, nu va mai hesita nici 
un moment, a pune la o parte totă 
speranţa, că acesta preoţime va contribui 
vre o dată din fondurile sale, din propriul 
îndemn, vre un filer la ameliorarea 
sorţii materiale a preoţimei române gr", 
cat. Preoţii romano-catolicî sînt deja 
salarisaţ i — directe şi indirecte — 
în tote diecesele; aprope toţi cu salariu 
de 1600 cor. şi nu doresc nici unul 
v r e o modificare în starea lor actuală 
materială, fiind omeni fără familie, maî 
cu samă; nu, când e vorba de sacrificarea 
independenţei lor spirituale. I luştri i 
Archierei ai bisericii române gr . cat. 
şi cercurile ei normative ştiu acesta, 
— chiar şi credincioşii ei laici adevă
raţi , — şi vedem şi înţelegem şi noi, 
că ei de mult timp îşi frământă mintea, 
cum ar pute ameliora s tarea mater ia lă 
a preoţimii române gr . cat. fără sacri
ficarea independenţii ei spirituale. Do
vadă sînt sinodele archidiecesane con
vocate în timpul mai recent, pe cum 
şi adunări le mieste din diversele centre 
gr. cat., pentru a căror convocare 
meritul principal revine totuşi celor ce 
în prima linie luptă şi muncesc pentru 
esistinţa şi prosperarea bisericii române 
gr . cat. 

î n sinodul archidiecesan mai recent, 
protopopii şi delegaţii , unanim, şi cu 
entusiasm, carele pe toţi ne îndreptâţ ia 
la o resolvare grabnică şi satisfăcătore 
a chestiei congrueî, au discutat şi votat 
decisiuni de mare valore, pentru biserica 
română gr . cat. in genere şi pentru 
Archidiecesă în specie. 



Acolo, din partea guvernului archi
diecesan, s'aù propus diverse moduri şi 
modalităţi uşore, de a ne putea ajuta 
în timpul cel mai scurt, noi, şi numai 
prin noi singuri, fără nici uu amestec 
străin, şi aprópe nicî una din acele 
propuneri nu aii fost primite din con
sideraţii subtile şi basate pe motive 
timide. Onore escepţiunilor ; darà aù 
fost de tot puţine. După prânzuri le date 
cu mână largă şi multă bunăvoinţă 
părintescă din partea Escelenţiei Sale 
Mitropolitului, toţi delegaţii s'aù depărtat 
cu promisiunea făcută solemn, că nu 
vor primi nici un ajutor de stat sub 
condiţiunî umilitóre. vină acele ori de 
unde. Abia au trecut înse vre-o câte-va 
săptămâni, şi în lista beneficiaţilor din 
ajutorul de stat, vedem aprópe pe toţi 
membrii sinodului archidiecesan, şi 
încă în prima liniă pe maîoritatea pro
topopilor cu 2 0 0 — 5 0 0 . şi mai multe 
coróne, iară cei vre-o 100—200 preoţi 
preteraţi, la cetirea acestei liste cu nume 
şi conume schimonosite, ati rèmas uimiţi. 
Poftim solidaritate, şi us de încrederea 
depusă în elita clerului! Departe să fie 
de mine a presupune, că toţi beneficiaţii, 
fosti membrii ai sinodului archidiecesan, 
aii cerşit sumele împărţite lor ; ştiind 
înse modul şi modalitatea de subven
ţionare de azi, nu ne convine de loc 
încrederea nòstra depusă într'înşii, şi 
tabloul desfăşurat ulterior înaintea 
ochilor nostri. Sumele, cu cari au fost 
împărtăşiţi mulţi din fosti membrii 
sinodali, sînt forte elocuente ; căci astăzi 
e un secret public, că sumele de 100 
şi mai multe coróne, le capătă numai 
acei preoţi, cari cerşesc compătimirea 
şi întrevenirea organelor administrative ; 
cărora de bună samă trebue să le facă 

mari şi însemnate contra-serviţii, şi ori 
care din acestea contra-serviţi i , sînt 
păgubitore pentru biserica şi scóla 
română gr . cat. Apoi cei buni cu mare 
mâhnire sufletescă mai văd şi aceea, 
că mulţi din ceî dubii, favoriţi aî 
statului, se bucură şi azi de egală 
încredere şi consideraţie cu . cei descon
sideraţi şi prigoniţi. 

Aşa dară, pasul desperat a fraţilor 
preoţi subscrişi în apelul amintit, să 
nu surprindă şi impresioneze rău pe 
nimene. E o erupţiune, deşi precipi
tată, şi principial greşită. — dară 
total îndreptăţi tă şi escusabilă. Trebue 
pus capet odată corupţiunei şi nedis-
ciplinei. Trebue să ne cunoştem cei 
buni din cei răi . 

In chestia colonisărilor. — Cel mai 
forte mijloc contra naţionalităţilor s'a aflat 
a fi colonisările. Nu de mult anunţau ziarele, 
că un noû plan e pregătit la guvern şi va 
fi pus in esecutare peste scurtă vreme. 
Ascuţişul acestui mijloc de esterminare e 
îndreptat firesce în potriva românilor şi se 
esecută cu multă rafinărie mai ales în 
Bănat. 

Săptămâna trecută ţinendu-şi comitatul 
Caraş-Severin congregaţia estraordinară, 
protopopul Dr. Popovici a interpelat pe vice-
comite în chestia colonisărilor ce se fac în 
Bănat, cu vëdita intenţinne. de a nimici 
comunele băştinaşe românesci. „Sînt 16 ani 
trecuţi, de când după un sistem nedrept, cu 
vătemarea intereselor. în parte şi cu nimi
cirea comunelor băştinaşe de sute şi mii de 
ani. se aduc colonii din diferitele părţi ale 
ţării şi se formézà comune noue în o vale 
frumosă a comitatului nostru, numita a 
Begheiulul." Dsa arată cu cifre cum colo

niilor ii se daă mii de jughere de pămînt. 
în paguba satelor românesci învecinate, cari 
sărăcesc. Şi spune, cum tote demersurile 
n'au avut alt resultat. de cât promisiuni şi 
vorbe frumose. Şi acesta pentru că e pro
iectat, ca românilor sâ nu li se dele nicf 
un petec de pămînt. după cum s'ar fi 
esprimat un funcţionar trimis sâ ancheteze 
afacerea. Cere din nou să se întrevină 
pentru ajutorarea populaţiuniî sărace. Vice-
comitele respunde. că cunosce miseria po-
pulaţiunei din ţinutul acela, şi scie şi aceea 
că acum să luerezâ la îndreptarea râului. 

Interpelantele nu se mulţumesce cu 
respunsul acesta, ci cere. ca în proxima 
congregaţie, sâ se pună chestia la desbatere, 
pentru că nu pdte presupune, „că s'ar găsi 
un singur om. carele să ieie posiţie contra 
ei." Continuând, pomenesce. că sâ fac de
mersuri, ca românii şi magiarii. să se 
apropie de olaltă şi să se apere împreună, 
având multe interese comune şi identice. 
„Pâuă când înse se procedeză ast fel, 
tote vorbele şi înţelegerile nu plătesc nimic, 
căci poporul român, nu va ţine cont de în
ţelegerile fruntaşilor, ci va respunde amarnic 
la suferinţele îndurate pe nedrept." 

Interpelaţia dlul Dr. Popovici a fost 
viu salutată din partea Românilor şi vice-
comitele a promis, că o va pune în discuţie 
la proxima congregaţie, deşi speră, că 
până atunci va fi resolvată în mod favorabil. 

Alegerile municipali. — Putem sâ ter
minăm azi cu resultatul alegerilor municipali 
din comitatul nostru, avâud tote informaţiile 
de lipsă. 

în cercul Abrud R»şia. au ieşit 6 
membrii, toţi străini, şi în urma compromisului 
făcut între românii şi maghiarii din Abrud 
au fost aleşi de astă dată şi trei români, 

FEUILLETON. 

LEGENDA MARHTAEILOR 
de Sienkiewicz. 

A fost odată de malt o naîe, căreia 
îi ziceau Cardinal, ea era aşa de mare şi 
de puternică, cât nu se temea nicî de 
furtunile, nici de valurile cele mal grozave. 
Ea trecea cu catargurile înţepenite chiar şi prin 
valurile înalte ca turnurile bisericelor şi cu 
peptu-I de aramă despărţia stâncile, ce 
apăreau sub luciul mării, şi cari pe alte 
năl le-ar fi sdrobit. Mergea înainte şi aşa 
de Iute, cât lăsa în giuru-i o cale totă spume. 

— Admirabilă naîe! — şopteau mari
narii celor alalte năi. — îţi vine să eredl 
că e plugul lui Leviatan, care ară peste 
valuri. 

Când şi când nu se puteau răbda sâ 
nu întrebe pe marinarii de pe Cardinal: 

— El băieţi! încătrâu? 
— încătrâu? încătrău ne mână vîntul! 

— răspundeau flegmatic. 
— Grijiţi, acolo aveţi să daţi de 

stânci! 
Dar în loc de răspuns, vântul aduce 

pe aripile sale cântarea celor de pe Cardinal 
înainte, înainte! 
Veseli înainte! 

Viaţa de pe Cardinal era şi ea forte 
fericită. încrezuţi în mărimea şi puterea 

năiî. marinarii nu-şl sdrobiau mult capul cu 
primejdii şi în vreme ce pe alte năi toţi 
erau plini de grije. pe podul Cardinalului 
făcea fiesce cine numai aceea ce voia. Cu 
o vorbă era o vecinică serbatóre. Şi cum 
le succedea să înfrunte norocoşi ori ce 
valuri şi taiazuri. încrederea marinarilor 
crescu întruna, aşa cât în urmă începură a 
crede, că numai este aşa stîneă, ori aşa furtună, 
pe care Cardinal nu o ar putea înfrunta, 
şi ziceau, cu cât e mai turbată furtuna pe 
mare. cu atâta Cardinal plutesce mai liniscit! 
Şi aşa şi era, Cardinal şi în mijlocul 
celor mal mari frurtunî plutea superb, mereu 
înainte. 

Trecură ani. Cardinal nu numai, că 
rămase nebiruită, dar adese veni în ajutorul 
altor năi, aflândn-şi mulţi naufragiaţi adă
post pe podul el. Şi zi de zi crescea tot 
mal mult òrba încredere în inimile marina
rilor de pe ea. Norocul acesta înse aduse 
lenevirea în marinari şi încetul cu încetul 
ei îşi ieşiră din meseria lor. „Cardinal şi 
aşa plutesce singură — îşi ziceau el. — 
de ce se mai şi lucrăm, de ce să mal grigim 
de cârmă de ce se ne mal suim pe funii 
şi pe catarte, de ce se ne mal obosîm şi 
asudăm, naia şi aşa nu potè să se prăpă-
descă sau strice, ea e ceva divin. Să îî 
dăm pace şi să mergem veseli înainte!" 

Aşa plutiră ei încă mulţi ani înainte, 
pâuă ce marinarii leneviră aşa de tare, în 
cât nici nu mai sciau ce datorinţă au. şi 
nu observară, cum naia începu a slăbi, cum 
apa întră printre păreţi! ei şi măreţa con
strucţie începu a se descompune. Păreţi! 
au început a-I plesni, superbele-î catarte s'aù 

; plecat în laturi şi vîntul I-a smuls vîsleie. 

S'a aflat cu tote acestea un marinar 
cu minte, care I-a făcut atenţi asupra 
primejdii, mulţimea răspundea încreoţutâ: 
„Nici vorbă, pe noi ne vor duce valurile 
mai departe!" 

Odată erupse o furtună, dar aşa de 
înfricoşată, cum nu mai fusese până atunci. 
Ciclonii amestecau la olaltă apa cu norii. 
Columne colosale de apă se sdrobirâ cu 
furie înspâimântâtdre peste Cardinal, care 
în fie ce minut pute să fie înghiţită de ape. 
Grindjle-I învechite începură a trosni şi de 
odată se audi în naie strigătul sinistru: 
„Cardinal se cufundă!" şi aievea naia se 
cufunda şi năierii desvăţaţl de la lucru şi 
nepricepuţi nu o mai putură mântui. 

După ce trecură primele clipe de 
grozâ. inimele năierilor fură cuprinse de o 
furie orbă. căci le era dragă naia. Se arun
cară asupra tunurilor şi începură a trage in 
valurile sbiciuite de furtuuâ. Apoi fie care 
apuca, ce-î cade în mâni şi începură a lovi 
marea, pe acea mare grozavă, carea voia 
să nimicescâ pe Cardinal. Era plină de 
măreţie luptă acesta a omenilor desperaţi 
cu marea! în urmă marea totuşi fu mai 
puternică de cât marinarii şi astupă gura 
tunurilor. Câţi-va marinari au fost luaţi 
de ciclon şi svîrliţî în afundime. Personalul 
năiî se Împuţina vă<Jînd cu ochii; acel, cari 
mal remaseră se luptau mai departe, udj. 
aprope astnpaţi de apa. care crescea în 
continuu. — dar nu încetau a se lupta 
tot mai departe, până la nemurire. în 
sfirşit puterile îi părăsiră şi simţiră, câ-s 
aprope de morte. în desperarea ee-I cuprinse 
o scurtă clipită mal priviră unul în ochii 
celulalalt. 



U N I lì E A 

anume: advocatul Dr. Vasile Fvdor, protop. 
Petru Popovid, si păr. losif Gomboş. 

La Vinţul-de-jos unde de asemenea a es-
pirat mandatul la 6 membri!, s'ait ales şi românii 
George Deac, Emil Maxim- şi Art. Stoia, 
Noi credem, că si in cercul acesta, ar pute 
fi aleşi numai români', şi încă bărbaţi inde- j 
pendenţi. de lipsă e numai puţină însufle
ţire şi interes din partea celor chemaţi. | 

La Bărăbanţ s'afi pierdut 2 mandate. 1 

alegăndu-se în locul celor 6 români numai 4 
anume: prof. Dr. loan Baţ, loan Magâe, 
Bas. Vasilca şi loan Moldovan. Preoţii şi 
învăţătorii noştri nu şi-au făcut datoria: 
n'au luminat poporul şi nici nu i-afl spus 
maear, cu cine să voteze. Unii nici n'au 
luat parte la alegere. Adjunctul de notar. 
Marian Popa, care a stat câte-va luni şi în 
Seminariul din Blaş, a escelat prin nimicirea 
biletelor de votare românesci. Toţi s'au 
scandalisat de purtarea iui. Sâ-i fie ruşine! 

Scriind despre resultatul alegerilor de 
membrii municipali, foia comitatului constată, 
că de astă dată s'au arătat un viu interes 
faţă cu aceste alegeri, presentându-se la 
urnă mai mulţi chiar de cât la alegerile de 
deputaţi. 

„Kozerdek" regretă că Abrudenii 
neţinând la pactul cu cei din Roşia-Abrudulul, 
aii pricinuit căderea unor persone vrednice, 
şi plânge, că la Vizocna n'au fost ales „cel 
mal însufleţit fiu al oraşului" prof. Dr. Szocs 
Geza din Sibiu, şi se eâtrănesce. că condu
cătorii românilor din Blaş. n'au ales pe nici 
unul din inteliginţa magiară. în aceiaşi 
timp uită. că la Vingard. în locul celor 12 
bărbaţi vrednici, s'au ales nisce biraie de 
pe sate şi gazda-tiszturi. Ei. dar asta e 
altă căciulă! La Vingard afi c&âut mai tot 
Blăşeni, şi de aceia, chiar acum nu-I nici 
o lipsă. 

Şi acum din nou se audjră glasurile 
acelea, cari odată le atraserâ atenţia asupra 
primejdii, de astă dată aşa de puternic şi 
aşa de tare. cât întrecură şi mugetul valu
rilor. 

„Oh orbiţilor! nu în potriva furtunii 
trebue să ve îndreptaţi voi tunurile, nu 
valurile trebue să. le bateţi, ci naia trebue 
să vi-o reparaţi! Scoborîţi în fundul năil, 
acolo e locul vostru!" 

Cuvintele acestea ii înspăimântară, 
năvăliră cu toţii în jos şi se apucară de 
lncru şi lucrau de dimineţa până sara, 
plini de sudore, mânaţi de un singur gând, 
cum vor pute îndrepta aceea ce stricară cu 
lenea şi orbia lor. şi Cardinal eră se ridica 
de asupra undelor. 

Speranţa şi încrederea se reîntorse 
erăşi în peptul năierilor şi crescea clipă 
de clipă, pân'ce un glas asemenea muge
tului tunetului şi valurilor, dar cu tdte 
acestea de o bunătate ângerescă le vesti, 
„încă nu veţi pieri!" 

a. 

Frumos se practică dreptatea la noi 
chiar şi în era dlui Szell! 

Dună cum ni se scrie probabii că 
alegerile de la Ighiii. Ziatna şi Abrud, să 
fie protestate. 

La noi tot se pdte! De alt cum şi 
erau cam prea mulţi în congregaţie 85 de 
români, când întreg comitatul în absoluta 
sa majoritate e românesc! 

Fondurile şi fundaţiunile archidiece-
sane. — Ultimul cercular mitropolitan, co
munică clerului din Archidiecesâ. conspectul 
fondurilor şi fnndaţinriiîor aflătore în admi
nistraţia Cassei centraie. Daiele publicaio 
sînt luate din raţiociniile de pe anul 1899 
trecute prin revisiunea consistorială. 

Credem, că e bine să dăm a ei 
câte-va estrase din acel conspect, fiind de 
interes public. 

Numărul acestor fonduri în 1899 a 
fost de 189. faţă de anul premergător o 
crescere de 13. fonduri. Averea totală a 
fost de 2.757.642 fl. 27 cr. şi frcs. 8500 
arătând faţă de trecut o crescere de peste 
100 mii fl. ce a resultat din adaugerea de 
fundaţiunl nouă. ca Visa II (2077640) 
Filip (10000) Vişa-stipendil (5500) George 
şi loan Vişa (2000) Scdla din Sâncel. 
Coşocna. ş. a. Cerculariul spune, că valorea 
realităţilor celor mai multe fundaţiunl. nu e 
cuprins aici. Pe lângă aceea. în acest con
spect nu sînt cuprinse uicî fundaţiunile 
aflătore în administraţia statului, cari încă 
represinta o avere destul de considerabilă. 

în numerul acesta de 189. fonduri, 
sînt cuprinse şi hârtiile de valore (ca obli
gaţiuni de regal, de rentă ş. a.) averea 
singuraticilor biserici, grupate în conspect 
după districtele protopopesci. Mai sînt unele 
fundaţiunl mai mici. cari până acum sînt 
numai deposite. apoi fundaţiunl de liturgii 
şi capitale mal mici de a unor biserici 

Dintre fondurile mai mari însemnăm 
aici: 

1 nouă, publicându-se raţiociuniiie pe 1900 şi 
| raportul direcţiune! despre mersul afacerilor. 
I înfiinţată abia de 3 ani — 1 luliu 
| 1897. — are în asigni are realităţi bisericesc! şi 
I scolastice de 762^94 fl. pentru cari ar fi 
j fost să încassese aprone la 6 mii fl. 

Indolenţă faetoriior competenţi se ma
nifestă .şi aici. la st'îrsinil anului eraii premii 
restante aprope 3000 fl. deşi capitalul de 
reservă cie aprope şesă mii fl. e o dovadă 
destul de elocuentă despre frnmdsele re-
8ultate ce se pot dobândi cu reuniunea 
acesta, a cărei crescere are să fie de mare 
folos bisericii nosire. 

în decursul anului, soune raportui, s'afi 
plătit despăgubiri la patru comune biseri
cesc!, în sumă de 2194 fl totalul despăgu
birilor solvite în aceşti trei ani şi junietate 
de la fondare, a fost de 2531 fl. 

După cum apare tot din acel raport, 
reuniunea a început să se estindă şi asupra 
diecesel de Lngoş. unde încă a asigurat 
realităţi de peste 30 mii fl. 

f. . basilitan * de fl. 128.627 61 
şuluţan » 416.776 93 

» bobian » 735 967 68 
scolastic * » 71 40.78418 

71 Dănuţ ii TI 31 93646 
i> de pensiune a prof. n fi 42.946 44 
r> de liturgii n n 10.406 37 
rt catedralei* 3557193 
71 Alutan » 13,23312 
71 Si mu 22.656 20 
» seminarial * 93.96912 
» Ci pariu » 28.91456 
71 deficienţilor » 25.79352 
7) premiilor » n 12.802 22 
1) viduo-orfanal * 160.40049 
n convictulul de băieţi* * » 18.55895 
i> Papfalvi 71 20.75510 
71 mitropoliei * 1? 500 521-43 
•n Vişa I. 7> » 9 55035 
» Baldi n 11.696 60 
» Lâday * n 10.212-70 
» br. Urs n 71 25.29361 

Vişa I I* TI 7) 20.776 40 
Filip » 7) 10000 — 

Notă : 

la acesta frumosă alegorie e vorba de luptele ! 
Polonilor pentru independenţi. 

Am specificat aci numai unele, celea 
cu steluţe aii şi realităţi: moşii, case. dar 
valorea acestora nu e cuprinsă aci. 

Am lăsat nepomenită fnndaţiunea reu-
nniunei de asigurare contra focului, despre 
care în acelaşi cercnlar, aflăm date şi mai 

Versare de sânge şi cădere de mini-
steriu pentru versiunea s. Scripturi. — în 
Atena la columnele iui Joe Olimpicul, stu
denţii aù aranjat în 21 a c. o adunare, la 
care aii luat parte ca la 20.000 omeni, 
şi s'au întîmplat ciocniri între studenţi şi 
între ostăşime şi s'au descărcat şi pusei. 
Au fost omorite 7 persóne, eră ca la 30 aù 
fost rănite mai greù. între răniţi se află şi 
prefectul poliţiei. Până şi asupra ministrului 
president Theodokis au împuşcat. înse fără 
de a-1 nimeri 

Causa turburârilor acestora şi a celor 
ce afi mai urmat. „Internat. Corr." o îm
părtăşeşte în urmâtorele: Colegiul profeso
rilor de teologie de la universitatea din 
Atena, aù constat cu unanimitate, că versiunea 
L. N. de pe limba elină clasică pe limba 
neo-elină are, să se combată ca o profanare 
a Evangelieî. Versiunea acesta a s. Scripturi 
o gătise un fost preot grec cu numele Pallia, 
carele petrece în Liverpool. Versiunea acesta, 
pe cum a spus ministrul Theodokis. s'a gătit 
la dorinţa reginei, pentru ca să se cetescă 
în familii. Ziarele „Akropolis" şi „Asty" 
din Atena au început, să o publice în urmări 
zilnice, şi aù continuat publicarea în ciuda 
hotărîrii colegiului de profesori şi în ciuda 
numeróselor scrisori de protestare. în urma 
acestora, studenţii de teologie aù aranjat un 
meeting de indignare şi aù învitat la el şi 
pe studenţii cei alalţi. Meetingui s'a şi ţinut, 
şi pe cum am védut, a provocat şi morte de 
omeni şi versare de sânge. Eră după ce chip de 
resoluţie. s'a pretins escomunicarea traducă
torilor, de închiare studenţii afl pornit de la 
locul adunării la localul celor două ziare, 
aù pătruns în tipografiile şi birourile lor şi 
aù făcut acolo pustiire mare. 

încă în aceea-şi zi ministrul president 
a oferit regelui abzicerea 8a, dară regele 
nu o a primit. în ziua următore şedinţa 
camerei deputaţilor a fost forte furtunosă. 
Oposiţia, în frunte cu fostul ministru presi
dent Rally, a pns tòta vina turburârilor pe 
guvern şi a părăsit şedinţa. Afară mulţimea 
a intimpinat pe oposiţionall cu aplause, eră 
în sara aceleia-şi zile a inscenat demonstra-
ţiuni duşmănose înaintea locuinţei lui Theo
dokis. Tot asemenea s'au inscenat demon-
straţiuni sgontotóse şi la înmormîntarea 
celor ucişi. Eră universitarii afi ocupat 
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clădirea universităţi? şi aii declarat, că o 
vor părăsi, numai dacă traducătorii s. Scrip
turi se vor eseomnniea. 

Scirile cele mai nouă spun. că regele 
în sfârşit a primit abzicerea ministeriuluî 
Theodokis. şi că şi prefectul poliţiei şi chiar 
şi mitropolitul de Atena încă aii abzis. 
acesta din urmă pentru că nu a aflat alt 
chip de a scăpa din dilemă, căci alăturân-
du-se la o parte ori la eeealaltă, ar fi căcţut 
sau îa disgraţia dinastiei safi în disgraţia 
ortodoxilor. 

Revistă bisericescă. 
Austria. Deputaţii direcţiunii „los 

von Rom" însoţiţi cu cei sociai-democraţî, 
au fost făcut camerei deputaţilor pro
puneri de urgenţă, neutru a se împedeca 
imigrarea călugărilor espulsaţî din Franţa. 
Pară propunerea, acesta a avut de urmare 
de o parte constatarea meritelor, ce şi le-au 
dobîndit, pentru cultura catolicismul peste 
tot şi instituţia călugărescă în special, 
6ră de altă parte, lipsa de a se face o 
propunere de urgenţă spre a se împedeca 
imigrarea forţată a pastorilor luterani. 
Iu urma acestora propunerea de urgenţă 
a celor de direcţia „los von Rom" a fost 
respinsă. De altmintrea până acum încă 
nici nu ad imigrat călugări francezi în 
Austria, şi se scie numai atâta, că prin
cipele de coronă a oferit Benedictiniior 
din Franţa un castei al s6u, pentru ca 
să se aşed.e într insul , câţi vor puie. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. După mesajul de 

tron. cea mai interesantă discuţie în 
dietă se face în jurul proiectului de buget, 
î n şedinţa de Sâmbătă ministrul Lukâcs 
a presintat proiectul pe anul 1902. 
arătând un escedent de 120,935 
cor. î n special cheltuelile s'aă urcat la 
tote ministerele. î n bugetul ministrului 
president s'aă pus suma de 50 mii 
pentru magiariî emigraţi în America, şi 
pentru înlesnirea reîntdrcereî acasă. 
Bugetul cultelor arată o crescere de 3Va 
mii. pentru ca, cu totă crisa economică şi 
industrială, constatată şi de ministru, statul 
se potâ continua cu ridicarea instiuiţiu-
nilorfolositore pe terenul cultural. Crescere 
mai mare e la comerciu şi comunicaţie, 
aprope 6 mii. Peste tot, faţă cu tre
cutul buget, se arată o crescere de 29 
mii. Pentru regularea salarielor amplo
iaţilor de stat s'aă luat în buget 3 mii. 
nu vor pută înse să le reguleze aşa cum 
pretind el. 

în lunga vorbire, cu care a presentat 
proiectul, ministrul a înşirat mai multe 
cestiuni, caii tote aşteptă să fie resolvate, 
ca reforma administraţiuneî, reforma 
armatei ş. a. dar cari de o cam dată 
vor trebui să rfimânâ, din motivul, că 
starea economică a ţărei e departe de a 
fi înflorittfre. 

Austria. Guvernul austriac trebue 
să continue, şi cu ameninţările şi cu conce
siunile, căci altcum, nu-i speranţă, că va 
ajunge la ceva resultat. 

în o consfătuire ţinută cu capii 
partidelor, ministrul president a apelat 
la aceştia, declarând, că,bugetul nesmintit 
trebue votat, alt, cum, va trebui să re
curgă la ultimul rememediu, la aiegelorl, 
cerend de la aceştia, să îndrume pe deputaţi 
la o activitate mai rodnică. 

Se zice că mai toţi presideiiţii aă 
promis concursul lor. 

Franţa. Consiliul comunal din Paris 
a pertractat în şedinţa din 23 a. c. pe
tiţie, în cari mal multe cougregaţiuni 
căiugârescl aă cerut, să tie admise. în 
sensul legii are adecă, să se declare res
pectivul consilia comunal asupra admi
sibilităţii cutărei cougregaţiuni, mai în
ainte de ce hotăresce guvernul ca respectivei 
cougregaţiuni i-se permite ori nu a se 
aşeda în cutare comună. Propunerea con
gregaţiilor să li-st- dcuege facultatea de a 
se aşe^a în Paris, consiliul comunal cu 
44 împotriva la 33 voturi a respins-o 
şi dimpotrivă a primit cu 39 contra la 
33 voturi altă propunere, carea declară 
de stricăcidsă şi de antirepublicauâ legea 
despre însoţiri, şi că libertăţii reunirii 
nu are, să i-se pună stavilă. Se vede 
deci, că în consiliul comunal din Paris 
predoinineză sentimentul conciliant. Firesce 
înse că acest fapt încă nu hotăresce, ci 
hotărî rea atîrnâ de la guvern, eră acesta 
e auctorul legii despre însoţiri şi a bună 
samă va dovedi spiritul seu duşmănos 
congregaţiilor căiugârescl şi atuneia, când 
va ti vorbă despre aplicarea legii acesteia. 

Transvaal. De pe câmpul de 
resboiu puţine veşti mal transpiră în 
public, atâta e constatat, că situaţia 
Englezilor nu e din ceie mal favorabile. 

Însuşi Kitchener mal telegrafeză la 
Londra, că Burii mereă captureză, când 
proviantul, când caii armatei, când 
întrerup comunicaţia trenurilor, fâcend 
prisonerî. 

In acelaşi timp opinia publică, aprdpe 
din totă] lumea, încă e pe partea lor. 
Aşa 4- e- î« Munchen, un comitet de 
bărbaţi fruntaşi afl descris în celea mai 
negre colori barbariele pe cari Englezii, 
le comit acum cu femeile şi copil Buri
lor, espunându-I la fome şi bole. 

în o localitate din Irlanda a fost 
ales de deputat Lynch, care a comandat 
o trupă de irlandezi in rfisboiul african, 
contra Englezilor. 

în Iohannesburg s'a descoperit o 
conjuraţie contra Englezilor. S'aă făcut 
o serie de arestări. 

L evident decl r că tote scirile, cari 
vestesc de apropiata terminare a resboiu lui 
sînt fără temeiu. Burii nu vreau odată 
cu capul, să abdică de independenţa 
republiceior sudafricane. 

Corespondinţe. 
Sinâde protopopescl. 

— 26 Novembre 1901. 
în 25 a c. s'a ţinut în Cluş sinodul 

mixt protopopesc din tractnl Cluşului. care 
şl-a luat începutul cu celebrarea s. liturgil, 
după care la orele 9 a. m. adm. protopopesc 
interimal deschide sinodul, accentuând în 

vorbirea de deschidere, că îndreptăţită e 
mişcarea preoţime! gr. cat., ce intenţioneză 
ameliorarea sorţii sale, căci considerând 
miseria, ce ne apasă, preoţimea nu pote să 
tacă. şi pe mai de parte şi să nu 
voesfă a-şl scutura lanţurile sără
ciei. Atrage înse atenţiunea preoţimel la 
împrejurarea, că dacă cestiunea acesta va 
răpi cu sine totă gândirea, tot sentimentul 
şi tote forţele, uşor se pote întîmpla. că ea 
să se deiuoraliseze. pentru ce o rogă să fie 
pacientă, ca nu cum-va cugetele negre ale 
stării sale insuportabile să-i păteze caracterul, 
în care cas şi-ar pierde rolul şi şi-ar de
grada misiunea. 

Se aleg 2 notari: un preot şi un mi
rean. Se constată, că tote comunele bisericesc! 
sînt represéntate în sinod. Se alege comi-
siune verificátóre şi candidătore. Toţi mirenii 
se verifică, după ce cu adevărat parlamen
tarism se discută asupra obiectelor de I A 
ordinea zilei. 

Presidentul îşi cetesce raportul său, în 
care iotre altele constată, că imoralitatea 
poporului cresce în raport cu decădinţa lui 
materială; că preoţimea nu numai în acest 
tract. ci peste tot stă-indiferentă faţă de 
acést.i apariţiune ingrozitóre ce s'ar puté 
stăvili atunci, câud decisiunile sinódelor n'ar 
umple numai hârtia, ci s'ar pune şi în praxă; 
când în fie care comună, cu începuturi cât 
de modeste, s'ar înfiinţa diferite reuniuni şi 
asocier . cari în mod decisiv ar fi numai în 

| stare să ne scape de perire. Constata, că 
i şcola în presime e numai sarcină, va rămâne 

şi în venitor. dacă nu se va pune pond şi 
pe şcola repetiţiouală, c:¿re în mare parte e 
neglesă şi nu se vor înfiinţa biblioteci po
porali, cari până în presiute formeză numai 
o dorinţă piă. Arată cât de mult e neglesă 
instrucţiunea în pomărit şi stupărit. ce do-
vedesce şi împrejurarea, că premiile votate 
pentru doi docenţi, cari vor dovedi mai 
frumdse resultate pe terenele acestea, nu le-a 
meritat nici uuul din cei peste 30 învăţători 
tractuali. 

Raportorul se declară mulţumit eu cu-
răţănia bisericilor. 

Espune schimbările întîmplate în corpul 
învăţătoresc şi preoţesc diu tract de la ul
timul sinod. Arată caşurile disciplinari şi 
criminali, cari aii obvenit în tract. Espune, 
că îu câte rîndurl s'a adunat forul proto
popesc şi sen. scol. protopopesc. Raporteză 
donaţi unile mai Însemnate, ce s'aú întîmplat, 
anume Escelenţa Sa Dl Mitropolit a contri
buit pentru foudul bisericii nouă din Cluş 
1000 cor., On. Gavril Pop din Feleac pentru 
noă edificânda biserică de acolo 2000 cor., 
credinciosul loan Mihalca şi soţia sa Măria 
aă donat cea mai frumosă grădină din 
Feleac, unde să se edifice biserica, care va-
lorézá până la 1400 cor., fostul curator din 
Cluş-Mănăştur dl Lokei a lăsat bisericii de 
acolo 800 cor. 

Beneficiul preoţesc s'a ameliorat în 
Totelec, unde credincioşii au dat pentru ve-
nitorul preot 6 jug. arător şi cositor şi s'a 
obligat, că-i vor face ziua de lucru cu in-
tertenţiunea lor. 

Raporteză. că s'aă ridicat o şcolâ şi 
o biserică şi că s'aă luat hotărîri pentru 
edificarea alor 3 biserici şi 3 şcole . 

Constată, că în multe parochii nu sînt 
protocole pentru şedinţele curatoratului şi a 
senatului scolastic, că bisericile peste tot nu 
dispun de lădile prescrise. 
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Cu bucurie constată, că în multe co
mune s'au făcut primele începuturi pentru 
înfiinţarea de reuniuni felurite. 

Amintesce despre preagraţionalul act 
de iubire al Sfinţiei Sale Pontificelui roman 
prin care a ridicat la demnitatea de prelaţi 
papali pe 2 bărbaţi vrednici în înţelesul 
strict al cuvintnlui: pe canonicii îoan M. 
Moldovan şi Dr. Vasile Hossu. 

închiarea raportului a fost o rugăminte, 
ca fie care să-şî facă datorinţa, şi o cerere, 
ca toţi preoţii şi învăţătorii să contribue 
prin muncă cinstită, acurată şi punctnd^ă la 
uşurarea sarcincî în adevăr grele, ce e pe 
umerii raportorului, pentru ce îi aseeurâ 
despre recnnoscinţa şi stima, ce tot de una 
şi ori unde le va păstra. 

La propunerea M. On. îoan Pop ra
portul sâ ie spre scire şi acomodare. M. 
On. Augustin Cosma în o câldurdsâ vorbire 
aseeurâ presidiui de tor. sprijinul posibil. 

Membrii sinodului îşî esprimâ prin 
«culare şi la protocol condolinţa faţă de de-
cedarea fostului protopop îoan Laslo. 

Sâ decide felicitarea Iluştrilor Prelaţi, 
anume Ilust. Sa L»l I. M. Moldovan telegra
fice, er Ilust. Sa Dl Dr. V. Hossu. care era 
în Cluş, prin o deputaţiune din preoţi, învă
ţători şi popor. 

Pe un nofl period de trei ani se aleg 
membrii în sen. scol. protopopesc; in comi
tetul fondului cult. tractual. Se votezâ do
cenţilor, stolelor, bisericilor şi pentru biblio
teca tractualâ suma de 480 cor. din F. cult. 
tractual. 

Preoţimea apoi alege membrii in forul 
protopopesc, forul matrim. de I. inst.. alege 
fisc şi defensor şi constitue comitetul reuni
unii de înmormîntare a preoţilor. 

Alege 4 delegaţi pentru conferinţa, ce 
se va ţine în Blaş la s. Nicoiae. 

Decide, ca farâ de considerare la deci-
«iunile altor tracte. va ceda pentru fondul 
•de salarisare 10% din subsidiul. ce-1 va 
primi unul fie care ea îutregire de salar. 
Privitor la stipendiile misall şi resp. la îm
părţirea acelora, doresce. ca să se realiseze 
decisiunea sinod. areh. din 1899. *cap. VIII. 
p. 4. lit. a. — A decis, câ Preav. Consistor 
să fie rugat a aduce un regulament pentru 
sinddele protopopesc!, de cari are lipsă şi 
cea mai neînsemnată societate şi în urmă a 
decis, ca Preav. Consistor sâ fie rugat a 
concrede unui bărbat competent în materie, 
redactarea dreptului administrativ bisericesc, 
lipsa căruia zilnic se simte şi care mult ar 
fi de dorit, ca să fie studia obligator la fa
cultatea teologică din Blaş. 

Terminându-se sinodul, deputaţiunea 
alesă pentru felicitarea Ilust. Sale Dr. Hossu 
a fost condusă la Ilustrul bărbat din partea 
adm. protop., care l'a felicitat, la ce II. Sa 
a răspuns plin de emoţiune. mulţumind pentru 
onorea. ce i-s'a făcut şi asigurând pe cei 
presenţl de dragostea, ce le păstrezâ. 

X . 

Roşia-montană la 7 Nov. 1901, *) 
Ziua de 3 Nov. st. n. a. c. a fost o zi 

•durerosă, atât pentru biserica şi scóla nòstra 
gr. catolică, cât şi pentru ambe reuniunile 
femeilor gr. cat. şi gr. or. din Roşia-montană, 
Încetând din viaţă, neuitata nòstra patronă 
şi binefăcătore Iustina Oosma n. Suba, carea 

*) întârziată. 

totă viaţa el şi-a petrecut'o întru ajutorarea 
bisericel şi şcolei nostre gr. catolice, ér ca 
membră a reuniunel femeilor gr. cat. a fost 
între celea dintâifi membre fundătore, şi 
care de ia începutul esistenţii reuniunii 
nóstre, a fost casiera aceleia, zelâud cu mare 
conscienţâ pentru prosperarea şi înflorirea 
acelei reuniuni; a cărei scop este: înfrum-
seţarea bisericii, şcolei şi ajutorarea şcola
rilor niiseri. 

Inima-i bună a câştigat şi încrederea 
reuniune! surori gr. or. de femei din loc, 
denumindu-o de cassieră şi a ei, ér densa a 
şi satisfăcut deplin Increderei pusă în densa, 
după cum s'a putut vedé din abnegaţiunea, 
zelul şi conscienţâ densei, ce a caracterisat-o 
în întrega sa viaţă. 

Sufietu-i nobil nu s'a îndestulii numai 
cu faptele făcute în viaţa sa, far s'a nisuit, 
ca şi după m ór te a sa din puţinul săfi să 
rămână o donaţiune de 400 cor. bisericel 
sale, carea să se administreze din partea 
Prea vea. ord. arch. gr. cat. de Alba-Julia 
şi Făgăraş, a căror percente să se folosescă 
conform testamentului seu. Faţă de o ast 
fel de binefăcătore s'a şi manifestat apoi 
sentimentele de recunoscinţâ şi stimă în 
ziua îngropării sale. 

Curgeau locuitorii comunei întregi, 
inteliginţa şi poporui fără deosebire de 
naţiune sau confesiune. Membrele reuniunilor 
în corpore în frunte cu speaabila lor pre
sidenta Enf. Caian. aü depus câte o cunună 
ca semn de veneraţiune pe sicriul neuitatei 
lor membre. Elevii scólel nóstre gr. cat. 
încă aü fost de faţă. având drapelul de 
doliu, ér poporul care forma un lung cortej 
până la biserica nostră gr. cat., unde s'a 
continuat serviciul funebru şi unde ini
mile nóstre aü fost mângâiate de frumosul 
cor al bisericii nostre Zelosul nostru 
păstor sufletesc Isidor Butnar, a mişcat 
inimile nóstre până la lacrimi, desfăşurând 
în cuvîntarea-î funebră faptele frumóse a 
iubitei nóstre defuncte. Odibneseâ în pace! 

Un participant. 

N o u t ă ţ i . 
întrn mărirea Ini Dumnezeu. Drept-

credineioşil creştini din Căţelul român, Ge
orgia Gndea a Gafieî cu soţia sa Anisia 
Miioş. a dăruit pe sama bisericii nostre un 
ornat frumos bisericesc în valore de 80 co
rone, pentru care dar frumos, subscrisul le 
imploră de la Dumnezeu binecuvîntare ce-
rescă; eră din partea poporului le rostesce 
mulţumită ferbinte. Căţălul-român, la 16 
Nov. 1901. Graţian Flonta, preot. — Spec-
tabilii Mihail Marineas, cassar şi Constantin 
Căciulă, comptabil la institutul de credit 
„Viădesa" din B.-Huedin. luând în conside
rare lipsa cea mare de care snferia biserica 
nostră, a binevoit a cumpăra pe sama bi
sericii de acolo o Evangelie. un Liturgieriü 
şi nn Enchologiü tote cu litere latine în 
preţ de 39 cor. 96 fii. în numele credincioşilor 
esprim dlor donatori cea mai câldurosă mulţu
mită. Dumnezeu le lungescă cât mai mult 
firul vieţii, pentru ca inima lor înflăcărată, 
probată şi devotată pentru biserică, se pótá 
aduce şi alte jertfe pentru biserica din B.-
Huedin. care se află abia la începutul re-
nasceril sale. Molosig, la 18 Novembre 1901. 
Georgiü Meseşan, adm. filiel B.-Huedin. 

• Soiri personale. Dnil Septimiü B. 
Mureşan şi Nicoiae Boca Velchereanul, clerici 
absoluţi, aü trecut cu distincţie licenţa în 
drept la universitatea din Bucuresci. Feli
citări sincere! 

Din Arobidieoesă. Cu terminul de 15 
Dec. n. se escrie concurg pentru completarea 
parochiel Alfalàn, distr. Giurgeului Emo-
lumentele sînt: Casă parochialà. culină de 
vară, staul, şopru. grădină. Porţiune cano
nică: 6, 511 jugh. finaţ. drept de păşunat 
computat în 6.30 cor. lemnăritnl în 5 cor. 
interese după desdaunarea regalului 5.12 cor. 
Capeţii în secară, ovez. lemne de foc şi 
bani. Venitele stolari îndatinate. Totalul 
venitelor după conscrierea de congrua face 
684.50 cor. 

Dar preaînalt. Maiestatea Se a dăruit 
bisericii din Topa-Sân-Craiu. distr. Cluş 200 
cor pentru terminarea edifiiciului biserieel. 

Predici. Mâne Duminecă. în 1 Dec. 
va predica în biserica catedrală dl profesor 
Dr. Îoan Sâmpălean. ér Miercuri, în 4 Dec. 
dl prof. Aron Papiă. 

Dăruire. Domnul Ignar. Borza cantiner 
în Alba-lulia a dăruit pentru pruncii mal 

! săraci din comuna sa natală Berchiş cărţi 
\ de scola în preţ de 28 cor. 49 fii. 

Teatru român în Sibiu. „Ren ni unea 
sodalilor români din Sibiu" va da Vineri la 
6 Decembre n. 1901, în teatrnl orăşenesc 
din loc piesa „Sâmbăta morţilor" dramă din 

; popor în 5 acte. de Raupach. localisată de 
| Teodor V. Păeâţianu. Acesta piesă se re-
; presenta pentru prima oră pe scenă româ-
! nescă între acte cântă capela musicei 
! orăşenesci. Venitul curat e destinat pentru 
; daruri de Crăciun săracilor nostri! Bilete 
j se vând cu începere de Luni în 2 Decembre 
I n. c. în librăria arebidiecesană (Strada Mă-
! celarilor nr. 45) şi sarà la cassa. Comitetul 

reuniunii avâud în vedere scopul creştinesc 
ce se urmăresce de a împărţi daruri de 
Crăciun între săracii nostri, apoi împrejurarea, 
că atât de rari prilejuri ni-se daù nouă 
românilor de ca lua parte la representaţiunî 
teatrale — apelézà şi pe acesta cale la 
fruntaşii nostri de prin comunele învecinate 
să binevoéscà a sprigini acesta întreprindere 
a meseriaşilor nostri. 

Bancnotele vechi de 5 fl. la 1 Decembre 
lésa cu totul din circulaţie şi nu se mai pot 
schimba nici chiar la cassele statului. 

De la direcţia o&Uor ferate. Se aviseză, 
că pachetele urgente să primesc la gară şi 
Dumineca până la orele 12. 

Necrolog, f Michail Lucaciă, fost canto-
învăţător iubilar şi pensionat greco-catolic 
în Baia-mare, tatăl dlul Dr. Vasile Lucaciă, 
a repansat la 23 Novembre 1901 în etate 
de 79 ani. după primirea sfiintelor sacraminte 
ale muribunzilor, 

i f Aurel Barbu, fost oficial de postă şi 
j telegraf după lungi şi grele suferinţe si-a 
I dat nobilul seu suflet în braţele Creatorului 

Duminecă în 24 Novembre a. c. la 1 oră 
d. a. în etate de 38 ani. 

i f Dr. Augustin Dosa, candidat de 
| advocat, fiul preotului din Săcălăşeni a re-
i pausat la Budapesta în 23 Novembre 1901. 
! în etete de 26 ani, provezut cu Sântele 
i Taine a muribundelor. 
i f Elisabeta Născu n. Popa, soţia preo-
j tulul din Dumbrău. dnpă scurte şi grele 

suferinţe, provăzută cu s. sacrument al 
muribundelor. în anul al 24-lea a vieţii sale, 
şi al 3-lea a nrea fericitei căsătorie, şi-a 
dat nobilul săfi suflet în manile Creatorului 
la 25 Nov. a. c. 9 óre a. m. 

în veci amintirea lor! 

(80) 13—? 

Maî ieftin ca orî unde! 
— „Hotel-Restaurant Coronă" — 

Aug1. Coltor — Blaş. 
of'eresce On. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Tâmave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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Credinţele şi tradiţiunile 
nostre. 

Un poet modern a esclamat într'nn 
entusiasm: 

„Avem idolii noştri!" . . . x) Nu mă 
îndoiesc, câ poetul a contemplat: credinţele 
— superstiţinnile — şi tradiţiunile nostre, 
la cari ţinut'am şi ţinem cu multă alipire. 
Dem. Cantemir, în descrierea Moldovei, ne 
spune, că pentru stirpirea superstiţiunilor 
din poporul român din Moldova, s'au luat 
aspre disposiţiuni legale. Multe s'au stirpit. 
dar multe aii rămas. N'am regreta stirpirea 
lor din punct religios; dar din interesul j 
sciinţei ne dore, că pe acele timpuri, ne 
sciind omenii însemnătatea acestor credinţe, 
şi-au bătut joc de ele, nu ni ie-au însemnat 
măcar. „Oh. de am pute redobîndi şi câte 
avem pierdute" esclamâ azi ori ce folklorist. 
Azi învăţaţii şi cărturarii noştri îşi fac da-
torinţa: toţi adună cu sfinţenie, ce ne-a mai 
rămas din străbuni: sărbători, cântece, da-
tine. moravuri, obiceiuri, tradiţiunl, povesti, 
povestiri, cuvinte dialectale ş. a. ş. a. câte 
pot contribui la studiul psichologieî popo
rului. Cercăm să ne împlinim o misiune. 
Preoţi în templul sciinţei. vrem să pătrundem 
în sanctuarul el şi cheia ni este studiul. 
Pătrundând prin popor, cercetăm şi esaminâm 
credinţele lui, ca să aflăm, care-i este ori
ginea, ce a fost şi ce este? „Credinţele au 
dat nascere datinelor şi moravurilor, er 
aceste oglindesc prin ele însele o naţiune," j 
observă dl G. Dem. Teodorescu. Etă în- j 
demnul şi ţînta, ce avem, când publicăm la I 
acest loc două formule de jurăminte, dintre 
cari cel dintâiu se făcea în faţa legii, er 
al doilea este jurâmînt de fidelitate, ce-1 
depuneaă aşa zişii „biraie de curte". 

Analisând puţin aceste formule, vedem 
că din punct de vedere ai limbei, cei dintâiti 
este superior. Afară de barbarismul ked-
velat (părtinire), textul este într'o bună ro-
mânescâ. De unde deducem, că l'a compus 
om cu mal multă carte şi încă român, care 
cunosce firea poporului şi spre a-1 cutremura 
recurge la tot, ce e sfint înaintea lui, fie în 
credinţa cea adevărată, fie în credinţa de
şartă. Mai mult: îl conjură pe datinile 
religiose din ora morţii, pe tote actele de 
pietate, ceremoniile, sacramentalele biseri
cesc!, amestecându-le aceste cu resturile din 
credinţa păgână despre un „Iupiter tonans", 
în terminologia poporală: Ilie şi Palie „care 
portă tunul," care lovesce safi pălesce cu 
trăsnetul, că tunul în unele ziceri poporale 
e identic cu trăsnetul, aşa în blăstămul 
vulgar: „o, tune-te tunul!" ( = tunetul, trăs
netul). Ast fel Palie, este o numire mai 
laică, a aceluia-şl Ilie. pe care fantasia po- j 
porului devenit creştin, l'a substituit lui Joe j 
tunătorul. — Autorul formulei de jurămînt | 
mai adauge la icona grozavului din cer şi I 
de sub firmamînt, un amestec de lucruri | 
sfinte şi profane, creştine şi păgâne, ca: ! 
fulger şi tocă, foc şi comandare (pomana). [ 
deslegare (la gropâ) apoi 12 apostoli şi 
peste aceste adauge ameninţarea 1) cu re- [ 
vâlta pămîntului (în cas de jurămînt fals) j 

că zice: „aşa să te rebde pămîmnl " 2) cu 
pierderea bunurilor moştenite: „aşa să ai 
parte de lăsate;" 3) eu pierderea celor 
scumpi ai sèi: muiere, copii. 

Ast fel vedem, că deşi formula este 
un amestec de credinţe şi superstitiuni. de 
creştinism şi păgânism. ea togtna prin 
acesta este forte potrivită firei superstiţiose 
a vulgarului, pe care îl face. să se cutre
mure de atâtea elemente grozave, ce sînt 
în fantasia lui. 

i 
Formularul al doilea de jurămînt este 

făcut tot pe aceleaşi lucruri sfinte românului 
ca creştin. în acela întimpinăm barbarismul 
„domnul pămintesc" — termin din era de 
sclavie a îobăgieî. prin care se înţelege 
boierul, domnul conte, baron sau alt. Măria 
Sa. căruia era silit, sâ-I presteze lucrul, safl. 
cum să zicea pe atunci: „să-i facă slujba". 
Topica cuvintelor şi a proposiţiunilor cum 
şi barbarismi! de cuvinte, tòte dovedesc, că 
formula este tradusă de pe tmgurie. Ea 
dateză din timpul aprobatelor, până când 
ţăranul n'avea dreptnl de liberà migraţiune 
(strămutare de la un domn la altul) că 
zice-se „de care om vel audi. că v n a sa 
fugă. vel da scire la Domnul Măria Sa. o 
(vulgar. = ori) la diregătornl." 

Notăm, că aceste formule de jurăniînt 
comunicate de dl I. Nestor se află în cartea 
„1791-ik esztendSbeli diaetalis provisionaiis 
artikulusok." Kolozsvâron. 1820. la pag 57 
şi următorea: „uz olăh nemzeten lévSknek," 
scrise cu ortografia magiara. De acolo le 
reproducem cu ortografia romanésca. 

I. 

în faţa legii. 

„Aşa să-ţi ajute Dumnezeu Tatât 
Fiul. Duhul sfînt. un Dumnezeu adeveiai 
Sfînta Troiţă, Maica Preacurată, toţi sfinţi, 
lui Dumnezeu. Sfînta Cruce. Sfînta biserică 
Sfînta Evangelie. pita, sarea, lumina şi cu
minecătura cea de la morte, patru posturi 
într'un an, două zile de post într'o săptă
mână, tote zilele de rugăciune, tote dumi
necile, Ilie şi Păliă, care pârtâ tunul şi 
fulgerile. toca şi focul.x) comandarea, des-
legarea, dol-spre-zece Apostoli; — aşa să 
te rehde pămîntul. aşa să al parte de lă
sate, de muiere, de copii: pe cum ce sciî. 
ce ai audit. ce ai vedut. ce ai pomenit îl 
spune cu mare dreptate, fără fraţi, fără 
prîetinie. fără kedvelat şi fără manie. — 
Aşa să-ţi ajute Dumnezeii şi aşa să-ţi dee 
spăsanîa sufletului teti. 

II. 

în eurtea dluî pămîntese. 

Aşa sâ-ţl ajute Dumnezeu Tatăl, Fiul 
Duhul sfînt etc. . ., cum că domnului teu 
celui pămîntese vel fi birăă cu bună drep
tate, porunca domnului cum va pofti Măria 
Sa. cu tdtă puterea o vel plini, sluşba 
omenilor pentru plată, kedve nimărui nu o 
vei îngădui şi după porunca Măriei Sale cu 
mare grabă vei umbla, cuvîntul diregătorulul 
care-î înaintea ta îl vei asculta, şi paguba 
domnu-to. care vel lua samă şi o vel simţi, 
de vreme ia Măria Sa ori diregătorulul o 
vei da de sHre. nici unuia mai tare de cât 
altuia nu vei kedveluî. fără putere, fără 
măsură şi fără porunca domnului pe nime 

') Brut Catoue Horea: Amor şi Patrie. 
') Recti us Doca şi Foca. 

Red. » Unirii* 

nu-i sili, de care om vei uudî că vrea să 
fugă vei da scire la domnul Măria Sa o la 
diregătornl. după omeni la lucru cu totâ 
inima vei lua samă, în sat. în câmp. la 
arătură, la cosă. în urma adunatului fînuluî. 
îii vreme de cărat, in vremea lucrului şi 
întru alte sluşbe pe cum ţi-o sluji puterta. 
cu totâ dreptatea vei umbla şi veî sluji. — 
Aşa să-ţi ajute Dumnezeii! 

DIN VENEZUELA. 
De Spiridioii Gopcevic. 

(Fine) 

Guvernorul de acolo îl primi cu prîe
tinie. îl îmbrăcă şi-i spuse, câ chiar acum 
o corabie se gata să plece cătră La Guayra 
şi ast fel are ocasiune de a se reintdree 
acolo. Generalul se socoti că n'are altceva 
mai bun de făcut şi se reîntorse la La 
Guayra. unde logodnica sa încântată îl 
primi cu braţele deschise. Aci adecă toţi 
eraii de firma credinţă, că corabia cea 

I slabă s'a prăpădit în orcanul cel turbat. 
Caridad uu se învoi eu nici un preţ, 

ca logodnicul ei să se mai îneredă încă 
! odată valurilor perfide şi-lfăcu să-I promită, 
] că va călători pe uscat. Deşi acesta era 
| un lucru forte grefi. el îi ascultă rugămin-
| tele. Au făcut planul, ca el să petrecă o 
| săptămână în La Guayra şi apoi să călă-
; torescă călare la Maracaybo. 
| 3e înţelege, câ acesta reîntorcere ne-
I aşteptată puse în mişcare tote limbile din 
! Caracas. Nimeni im voia să creadă în 
! naufragia, sau şi dacă credeafi ei afirmau, 

că generalul s*a folosit de acesta întîmplare. 
pentru a se reîntoree şi a-şî reocupa postul 
avut. pe cum şi inflninţa sa. Toţi inimicii 
săi se puseră în mişcare. Presidentul primi 
epistole aineninţâtdre. la cas dacă permite 
lui Kamenow reîntdreerea în Caracas, 

i După câte-va zile generalul îşi luă 
| rămas bun de la Caridad şi de la Pardo, 
| şi însoţit de doi servitori, plecă cătră Ma

racaybo. înse nu avea se ajungă de parte. 
; La câţî-va chilometri de La Guayra 

cel trei călăreţi treceau tocmai printr'o 
pădure, când de odată resunarâ puşeături 
şi unul dintre servitori rănit grea cădu de 

; pe cal. Din fericire Kamenow nu fa 
| nimerit. 
: în momentul următor apărură de după 
' arbori mai mulţi bărbaţi mascaţi şi se 
| aruncară asupra generalului. Acesta îşi 
I scose pistolele. ucise pe unul dintre agresori 
! şi răni pe an al doilea. Cu tote acestea 
j posiţia sa era forte periculdsâ. Eraii încă 

trei inimici nerăniţl şi Kamenow era numai 
singur, de ore ce al doilea servitor în dată 
după primele puşeături îşi întorse calul şi 
o luă la sănătosa. 

Generalul trase sabia şi înainta cu
rajos asupra inimicilor. într'aceea înse 
unul dintre aceştia şî-a reîncărcat arma şi 
dete foc. Glonţul nimeri pe Kamenow în 
umărul drept, sabia îi scăpă din mână — 
el era desarmat! Sub ast fel de împre
jurări îi mai rămânea numai o speranţă: 
a scăpa prin fugă. Fiind că avea un cal 
escelent. er agresorii săi erafi pedestri, lu
crul nu părea aşa greu. 
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Dar agresorii încă aveau cal. numai | 
cât aceia erau legaţi de arbori mal în | 
lăuntru în pădure. Trebuia dar cât-va 
timp. pânâ sâ alerge la cai. sâ-I 
deslege şi să se arunce în şea. Ast fel 
Kamenow, care alerga ih fuga cea mai 
mare a calului seft pe drumul cătră La 
Guayra le apucă cu mult înainte. 

Următorii, carî într'aceea îşi reîncăr-
carâ armele, trimisera în urma lui mai I 
multe glonte, dar nici unul nu nimeri. 

Ast fel îi succese lui Kamenow a 
ajunge în La Guayra, unde. ostenit şi slăbit 
prin pierderea sângelui, căzu de pe cal. 
Câţî-va trecători ce-i voiau binele- îl duseră 
la casa iui Pardo, unde grăbi asemeuea şi 
«Caridad. spre ,a-l îngriji.- Acesta reîntdrcere 
a generalului agită şi mai mult spiritele 
locuitorilor. Inimicii săi afirmau că el a 
născocit nnmai atentatul şi că el însuşi şi-ar 
fi făcut rana de la umăr. Presidentul 
însuşi grăbi la La Guayra spre a cerceta 
caşul. 

Un despărţămînt de gendarmî au fost 
trimişi la locul atentatului, aceştia înse s'au 
reîntors eu scirea. că afară de nisce urme 
de sânge pe pămînt şi câte-va glonte în 
arbori u'au ved,ut nimic ceva mai de în
semnat. De bună samă ucigaşi! au depărtat 
mortul şi pe cei doi răniţi. Servitorul 
scăpat, pnntr'o intimplare ciudată, încă a 
rămas dispărnt fără nici o urmă. 

După ce presidentul se înţelese cu 
Kamenow, el zise: „Văd, că în Venezuela 
viaţa dtale nu este sigură. Ai prea mulţi 
inimici. Cu totâ prietinia ce ţi-o păstrez, 
eu nu te voiu putea apăra. Pânâ aci ai 
scăpat norocos de tote atacurile — dar se 
vor mai repeta ore vre-odată aceste în-
tîmplări norocdse? . . . . Nu trebue sâ ne 
încredem pe deplin zeiţei Fortuna. De aceea 
te sfâtuesc, ca să pârăsesci ţara cât se pote 
mai curând. Mergi cu logodnica dtale la 
Brasilia, unde nu vel fi căutat. Acolo îţi 
voiu trimite tote documentele trebuinciose, 
te vei cununa în Rio de Janeiro. şi după 
ce aci'se vor mai fi niulcomit spiritele, te 
voifi denumi unde-va în străinătate de 
consul al republicei nostre. De o cam dată 
îţi dau un concedia de doi ani, dimpreună 
cn salarul întreg, aşa ca să nu porţi grije 
pentru traifi." 

Kamenow mulţumi mişcat nobilului 
president şi urmă sfatul său. Se lăţi vestea, 
că starea ranei s'a înrăutăţit şi că viaţa 
lui Kamenow se află în nericol. Pe când 
inimicii săi îşi frecau manile de bucurie 
răutăciosă şi aşteptau alte scirl rele, într'o 
nopte întnnecosă tinărul general îşi părăsi 
asilul său şi se îmbarcă în secret pe o co
rabie portugesă, ce pleca la Bahia. Caridad 
se îmbarcase deja mal dinainte. Ambii 
ajunseră în pace la Bahia, se cununară aci 
şi mai târziu trecură la Chile, unde aşe-
djindu-se la o haciendâ mică. duseră de 
aci înainte o viaţă comodă şi liniştită. 
Kamenow n'a mai reflectat la nici o funcţie 
de stat, ci să mulţumi a-şi petrece viaţa ca 
agricultor, de parte de sgomotul lumei. în 
sinul familiei sale. 

G. 

HÂRTIÎ VECHÌ. 
§• 5. 

Isvorul şi causa a tuturor celor pre
mise să cunósce a fi basata pe aceea, că 
naţiunea Illyro-Rasciana şi azi se ţine de 
privilegiile dăruite lor cu benignul rescris 
declaratorifi Illiric înainte de donaţiunea cu 
areptnì cetăţenesc a tuturor popórelor ne
unite de ritul grec locuitóre în Ungaria şi 
părţile anexe, şi alegerea Archiepiscopulul 
şi Mitropolitului, pe cum şi a Episcopilor. 
cari conferesc tòte onorurile şi oficiile mal 
mici şi cari sînt provăduţî cu putere îerar-
chică. în forma practisată dupâ înţelesul 
benignului declaratoria o ţin şi o păzesc, 
ca pe un drept şi proprietate exclusiva a 
naţiuneî Illirico-Rascianică. cu tòte cà tote 
privilegiile naturalminte portă cu sine clau-
aula nestîrbâriî drepturilor altuia, în puterea 
acelor privilegie este neîndoit: cum-că Ro
mânii aii nu sînt datori hierarchilor naţiuneî 
Illirice cu nici o supunere şi subordinaţinne. 
au daca se cousidera pentru identitatea re-
ligiunei şi egalitatea drepturilor cetăţenesc!, 
Românii cu Illirii de o naţiune în cele 
spirituale, ca supuşi unei şi aceleia-şî supe
riorităţi bisericesci. atunci ei cu atât mai 
puţin se pot considera a se eschide de a 
concurge cu deputaţii săi în proporţiunea 
numerică a populaţiunei lor în alegerile 
Mitropoliţilor şi a Episcopilor şi de a-şi 
estinde aceste şi la individei naţiune! sale, 
peutrn că altcum, spre detrimentul statului, 
pentru tot de una în zădar s'ar intenţiona 
cultura poporului românesc, şi îusă-şi sacri
ficiile ce se aduc după numărul familielor 
neunite de ritul grec pentru conservarea 
religiuuel şi a literaturel şi pentru înte-
meiarea foudurilor naţionali şi preparandialî, 
poporului românesc nu î-ar şerbi nicî spre 
un folos, ci din contră s'ar perverta spre 
oprimarea lui. 

§• 6. 
Aceea escludere a Românilor de la 

alegereî. cu aceea apucă tură s'a paliat şi 
s'a e^cusat pânâ acum: că numărul aproxi
mativ a poporului neunit de ritul grec, de 
sub coróna sacră a regatului, s'ar fi exa
gerat, (pe cum să faliaù cu milióne a locui
torilor de acesta reiigiune în instanţă ore- | 
semata la anul 1792 pentru obţinerea de 
scaun şi vot în dietă), eră statul specific | 
dupâ naţionalităţi a aparţinătorilor acestui 
rit, tot de una din intenţiune s'ar fi tăinuit, j 
şi prin urmare s'a promulgat un caicul sta-

! tistic abătut de la adevăr. 
Şi ăst mod fiind seduşi şi Schwartzner 

şi Magda scriitori statisticei Ungariei, aù j 
divulgat în public, cel dintâiu în cartea sa, j 
partea I. §. 42. ca şi cum din 1505 parochil j 
matre neunite de ritul grec 935. ar fi j 
Illirice şi numai 553 române, ér celalalt în j 
§ 25. punct. III. pag. 138. serie: cà cea ; 
mai mare parte a populaţiunei neunite de j 
ritul grec o constituesc Illiricil, şi Românii. | 
numai cam una a şasa parte; când aşa ; 
dară din conscrierea poporului făcuta ia : 
anul 1805 numărul poporului neunit de j 
ritul grec s'a calculat în 1 -116 -138 suflete; ; 
numărul Românilor locuitor! în Ungaria s'a 
preţuit cam la, 200.000. pe când Illirii s'a 
calculat la un miliou. Se aretă înse în 
Tabella A. că populaţiunea română în cele 
8 diecese neunite de ritul grec. amintite în 
§. 2. şi care stă sub guvernarea Archiepis-
copului şi Mitropolitului de la Carloveţ, 
deja la unul 1810 s'a urcat la numărul 
720 018. pe când Illirii numai 687-041 de 
suflete aii numărat, pe aceştia Românii pe 
cum şi medietatea întregului număr a su
fletelor neuniţilor de ritul grec cu mult ì-aù 
întrecut; deci bunătatea şi dreptatea cesaro-
regéscà pe basa aceste! binevoitóre refle-
xiunî, la maioritatea poporului neunit de 
ritul grec, să pretinde sau sâ impune de 
sine-şi, pentru ca cu reservarea dreptului 
maestatic şi prin lege positiva, referitóre la 
afacerile clerului, bisericii, religiunil, a 

fundaţiunilor, studielor şi la educaţiunea 
tinerime!, preagraţios a se îngriji, ca sâ se 
prefereze Românii, că dupâ proporţiunea 
numărului sufletelor de ritul grec să li-se 
dennmescă Episcop! de naţiunea şi limba 
lor, de asemene să se habiliteze şi pentru 
demnitatea de Mitropolit, şi aceste ăst mod 
stătorindu-se. preagraţios sâ se împedece 
cu efect nisuinţa pertinace cea pânâ acum 
practisată şi insuportabilă a oiigarchilor 
naţiune! Illirice, de a ţine pe poporul 
român. în contra destinelor sociali şi a 
intenţiunilor preaînalte, în necultură perpetuă. 

§•7. 
Prin preagraţiosa declaraţiune. ca die-

cesa Aradului, care în inteusiunea sa cu
prinde cele mal multe comitate şi mai multe 
sute de mii de Români, să se provâdă de 
aci înainte tot de una cu Episcop născut 
român; nisuinţa amintită, referitor cam la 
două din cinci părţi a poporului român din cele 
8 diecese neunite de ritul grec, pentru tot 
de una se va nimici, şi intenţiunile prea
înalte referitdre la cultura poporului şi cle
rului acestei naţiuni, earea în diecesa acesta 
după Tabella A. număra 299899 suflete de 
Români, promit cele mal îmbncnrătdre frupte 
pentru Monarchie. 

Er alte trei din cinei părţi tot ale acestui 
popor român, care în cea mal mare parte 
locuese în Banatul Temeşan (pentru că 
dupâ Tabella A. în diecesa Timişorel 
205713. er în a Versetului 213108, şi aşa 
la olaltă 418 821 — pe când din contra cu 
escepţinnea diecese! Aradului în tote cele
lalte diecese numai 1 300 suflete de Români 
sînt conscrise), asemene atenţiune preaînaltă 
şi graţie împerâtescâ sâ văd a merita, şi 
pofti, ca de aceea asemene nisuinţa şi de 
cele mai deplorabile atribute şi urmări ale 
ei să fie scutiţi. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut în editura lui W. Krafft în 

Sibiu: 

Calendare pe an . 1 9 0 2 . 
„Amicul Poporalul", calendar ilustrat 

pe anul 1902, întocmit de I. Popovici. 
Acest calendar pentru familie Iese acum 
în al 42-lea an, o etate, care şi ea dove-
desce bunătatea acestui calendar, care mal 
ales.în anii din urmă a adus însemnate 
îmbunătăţiri şi a devenit în adevăr amic 
al tuturor familiilor, în cari a întrat. 
„Amicul Poporului" aduce articole şi poesil 
originale de cel mal buni autori români 
contimporani, mal de parte informaţiuni, 
notiţe instructive şi poveţe, pe cum şi o 
cronică a evenimentelor mal însemnate din 
ultimul au. Articolele sînt bogat ilustrate, 
ca în nici un alt calendar românesc. „Şe-
matismul statistic al Românilor din Ungaria" 
ne arată ca într'un tablou starea culturală, 
economică, etc. a Românilor din patrie. 
Preţul — 60, cu trimiterea francată —.70. 

„Ppsnaşul", cunoscutul calendar umo
ristic ilustrat pe 1902. anul VII. De astă 
dată „Posnaşul" are un cuprins mai bogat 
şi glume de prima calitate cu mulţime de 
gravuri şi caricaturi excelent reuşite. Cine 
vrea să-şi facă voe bună, să cumpere 
„Posnaşul". care costă numai —.50. cu tri
miterea francată —60. 

„Calendarul Săteanului" pe anul 1902, 
e cel mai ieftin calendar românesc, menit 
pentru popor şi-ori ce om sciutor de carte, 
are cuprins instructiv şi costă numai —.25, 
cu trimiterea francată —.30. 

Calendar pe anul de obşte 1902. anul 
CX. Cilendar cu litere cirile (mal înainte 
editura lui Closius). oferă şi celor ce nu 
cunosc literele latine o lectură frumosâ şi 
instructivă, şi costă —.40. cu trimiterea 
francată —.45. 
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Cărţi cu preţ redus: 

„încercări în Vooalismnl limbeî ro-
mâne" de profesorul Alesiu Vicifi, scriere 
de specialitate bine apreciată în cercurile 
literare competente, se viudc la autorul cu 
30 fii. în loc de 50. 

„Orlosariti de ouvinte dialectale" din 
graiul viă al poporului, de care „Curier. 
Liter." Nr. 3 scrie: „lucrări de acest fel 
sînt forte rari în literatura nostră. în 
Transilvania a apărut una singură de Al. 
Vicifl." se vinde la autorul cu 60 fii. în 
loc de 1 cor. — trimise franco. 

Şematismul veneratului Cler al archi-
diecesel mitropolitane gr. cat. române de 
Alba-Inlia şi Făgăraş, pe anni Domnului 
1900. de la sta Unire 200. — Blaş, Tipo
grafìa Seminariului archidiecesan. — Un pre
ţios volum de 804 pag. cu o mulţime de 
ilustraţii, hârtie fină, tipar curat şi cuprins 
important. Se vinde cu preţul de 8 cor. 

Emil Bougaud: Mama sfintulnî An-
gttstin, traducere de Salba, tipărită cu chel-
tuiela şi îngrijirea dlui nrof. Dr. E. Dăianu. 
Un preţios volum de 494 pag. hârtie fină, 
tipar curat, preţul 2 cor. Se pote procura de la 
editor ori tipografia archidiecesană, alăturând 
şi spesele de porto postai 30 fii. 

„Ben Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom II. 508 pag., preţul broşurat 
2 eor. 90 b. Blaş. Tipografia seminariului 
archidiecesan. 1898. 

„Clipe de repaus" de Sorcova, anunţată 
de noi. a apărut deja într'un format elegant 
şi plăcut. Are 208 pag. şi costă 2 cor. 
„Sorcova" cunoscutul scriitor de !a Braşov 
ne e destulă garanţie de spiritul cu care 
sînt scrise schiţele şi foiţele adunate în 
acesta broşură. 

P o s t a ..Unirii". 
— i — Fără «ie a cundsce pe autor, nu 

putem publica nimic. Discreţia e asigurată. 
Iacob. Ne pare refi, scrisorea a sosit târziu 

pentru numărul acesta, o vom da-o iu numărul viiitor. 
Dr. G. T. în B. Se înţelege, că cercăm serios 

după tote mijlocele, cari credem să îmbunătăţească 
sortea preoţim el Va urma în numărul viitor. Mal 
scrieţi şi de altă dată. 

Editor şi redactor rèspundètor: 

A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 
Szăm: 579—1901 (46) 1 - 1 

telek. 

Árverési hirdetmény kivonata. 
A hosszuaszoi kir. járásbiróság telek-

könyvi hatósága részérol kozhirré téteti. bogy 
Dr. Mauiu Gyula iigyvéd aitai képviselt 
Langa Ioachiin tatárlaki lakós végrehajtónak 
Grligorás Todor tatárlaki lakós végrehajiást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében. az 
árverés 272 k. töke. és enuek 1898. évi 
Januar hó 21-ik uapjától járó 6°/0 kamatai 
59 k. 10 fil. végrehajtási mar megállapitott. 

valainint jelenlegi 20 k. 60 fil. és a még 
felmerülendß koltségcknek kielégitése vègeti 
az 1881. LX. t. cz. 144. §. alapján és a 
146 §. értelinében az erz*ébetvárosi kir. tör-
vényszék teriiletén levo Tatárlak kozségben 
fekvö a 172. sz. tjkvben foglalt 
A f 26 rsz. a. 390. 391. hrsz. a. 426 k 

,27 •N » 516 
TI Î7 15 

30 V N 1216 7! Y¡ 260 
31 RT TI 1397 1397/1 ft JT 26 
32 n N 1427 1428 TÌ jj 32 
33 n N 1400/2 •FI 2 
34 N I) 2242 

T, Y¡ 28 
37 J» IL 2797/2 

LÌ 36 
39 RT » 26Ò2/1 R> N 300 
40 „ , 822/1 l i TI 65 

becsiilt ingatlauukra ezennel elrendeltetik. 
Az árverés megtartátására hatáidSül: 

1901. évi Deczember hó 4-ik natijának dél-
elotti 10 Tatárlak feozség bázához tü-
zetik ki. 

Árverezni szándékozók tarmznak in-
gatlauok bec8árának 10°/0-át készoéuzben. 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ábau jelzett 
árfolyammal számit»tt és az 1881. évi No
vember hó 1-én 3333. *z a . kelt tu. kir. 
igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában ki-
jelSlt óvadékképes értékpapirban a kiküldótt 
kezéhez letenni. avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170 §-a értelmében a bánat pénznek a bi-
róságnál elfíleges elhelyezésérSI kiállitott 
szabályszerü elismervényt átszolgáitatni. 

! Kelt Hosszuaszón. 1901. évi Junius hó 
I 17-éii. 
! A kir. járásbiróság. mint telekkonyvi 
; hatóság. 
j Eooziánjr 
! kir. aljbiró. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. ti. valabil din 1 Oct. 1901. 

10-
8.30 

11.31 
1.33 
3.42 
3.58 
4.38 
5.20 
5.43 
6.31 
7.16 
8.06 
8.33 
8.50 
9.07 

10.14 
10.44 
10.56 
11.03 
11.12 
11.34 
11.52 
12.24 
12.53 

1.02 
1.45 
2.01 
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35 
6.13 
6.43 
7.16 
8.-
3.55 
4.40 
5.10 

11.55 

Budapesta—Predeal 

e- ® 
O. 

8.50 
6.45 
9.012 

11.33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4.06 
4.52 
5.32 

2.10 

6.24 
659 
8.30 
8.59 

10.29 
11.16 
11.31 
11.40 
l i .50 
12.20 
12.46 

1.43 
2.17 
2.26 
3.14 
S.33 
3.48 
4.08 
4.45 
5.27 
5.43 

9.15 
11.12 
12.47 
2.11 
2.18 
2.50 
3.26 

4.16 
4 52 

5.55 

6.08 
7.52 
8.32 
9.C9 
9.40 

10.25 

6.11 
6.27 
7.26 
7.50 
7.52 

8.16 
8 . 3 2 
8.37 

9.04 
9.31 
9.43 
9.47 

10.01 
10.26 
10.53 
1 1 . -
11.14 
12 26 
12.58 

1 16 
1.35 
2.09 
2.19 
3.01 
3.31 
9.10 

pl. Viena sos. 
Budapesta . . 
Szolnok . . . . 
P. Ladăny . . 

^ } O r a d e a - m a r e . { ¿ 
Mezó'-Telegd . 
Rév 
Bratoa . . . . . . 
Ciucia 
B.-Huiedin . . 
Gharbéü. . . . 

B 0 S " | Cluş ( P1-
pl. ) l sos. 

A p a h i d a . . . . 
Ghiriş 

pl8"} « « c e r d e a . . . { ¿ 
Uióra 
Vinţul de sus . 
Aiud 

S 0 8 \ T e i u ş ( *>l 

pl. / ? X sos. 
Crăciunel . . . 
Blas-Küküló'szog. . 
Mică.sasa . . . 

- • } C o p S a - m i C a . . { ¿ 
Mediaş . . . ' 
Elisabetopol ' 

Hasfaléü . . . 
Homorod . . . 
Agostonfalva . 
Apata 
Feldióra. . . . 

8 0 S \ Braşov . . . . / P L 

pl. f K sos. 
Timiş 
Predeal . . 

sos. B u c u r e s c l . . . pl. 

1.50 
7.10 
3.22 

12 54 
11.04 
1044 
10.07 
9.32 
9.11 
837 
7.54 
6.54 
6.13 
5.24 
5.02 
3.40 
3.11 
.3.04 
2.58 
2.51 
2 29 
2.07 
1.42 
1.09 

12.56 
12.11 
11.50 
11.14 
10.55 
10.24 

9.45 
9.35 
9.12 
7.46 
7.03 
6.38 
5.58 
5.08 

N o t ă : Órele insert 
negre însemneză órele de nópte. 

1.50 
7.50 

} 5.32 
I 3.56 
i 2.38 
; 2.31 
i 2.01 
i 1.34 

112.52 
¡12.20 
I 

II 01 
10.46 

9.23 
8.54 
8.49 

8.23 
8.06 
8.00 

7.34 
7.08 
6.56 
6.50 
6.37 
6.16 

6.20 
6 20 

Copşa-mică—Sibiù—Avrig—Făgăraş 

H 8,1 H S. 

5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15 

3.25 
1 12 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 
9.50 
9.19 
8.37 
7.37 
7-L 
6.45 
6 27 
5.12 
4.43 
4.33 
4.27 
4 20 
3 
3 38 
3.02 
2.36 
2.21 
1.44 
1.25 
1.06 

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.57 
8.27 
7.48 

2.21 
3.50 
4.12 

tr. m. 
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5.23 
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4.43 
6.36 
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a o-o 
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2.54 
3.59 
6.35 

7.10 
8.50 
9.15 

pl. Copşa mică 
Ocna . . . . 

sos.\ 
pl. J Sibiiu . . . 

Tălmaciu-m. 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . 

EH id 

803 . "T6.25 
!! 5 07 

. || 4.40 
sos. ;i 
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tsos 

Ui 

pi. 

9.32 
8.15 
7.41 

7.33 
6.45| 
6.01 
3.32| 
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! 10.30 
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9.06 
10.29 
12.48 
1.65 
3.02 
3.52 
4.55 

4.25 
5.39 
7.19 

Nomai 
Marta 
coman 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa . . 

6.49 7.30 .3 
5.52 6.35 
4.10 4.54 9.44 

8.46 
7.43 
652 

Circ. 
Marţi 

3.44 
2.48 
2.02 

§ 

1 

9.44 
8.46 
7.43 
652 

Vineri 1.16 5 555 

Cncerdea — Oşorheiă — Regh.-săsesc. 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 
7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10 42 
12.16 

9 . -
9.47 

10.30 
11.22 

2.06 
2.52 
3.56 
4.59 
5.15 
6.44 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pl. /Oşorhem . . | S 0 8 . 
sos. Regh.-săs pl. 

7.39 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
9. 
7.39 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3 30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

G h i r i ş — T u r d a 
7.331 10.50 
7.55| 11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.06 
6.27 Ghiriş — Turda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3 20 
3.00 

!».U 
8.52 

A l b a - I u l i e — Z l a t n a . 
4.37 

T s 3 
9.40 

12.32 
4.36 Alba-Inlia—Zlatna. 

7.23 11.03 
j ~Ü55| 8.20 

6.14 4.37 
T s 3 

9.40 
12.32 7.47 

Alba-Inlia—Zlatna. 
7.23 11.03 

j ~Ü55| 8.20 3.43 
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3.26 2.48 
4.02 3.30 
4.30 4.15 
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sus în .jos, 

Küküllöszög-BLAS 
Sân.-Miclăuş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtin . 
Sóvárad 
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7.41 5.38 
7.05 5.— 
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Numeril incuadraţl cu linii nu* 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


